RASYONEL SAYILARLA DORT iSLEM

RASYONEL SAYILARLA iSLEMLER
TOPLAMA iSLEMI

Not: Rasyonel sayilarda toplama islemi
yapilirken;

e ilk olarak tam sayil rasyonel sayilar
bilesik kesre cevrilir.

e Paydalar esit ise paylar tamsayilardaki
gibi toplanir ve paya yazilir, esit olan
paydalardan biri sonucun paydasi
olarak yazihr.

e Paydalar esit degil ise,; ekok
yardimiyla paydalar esitlenir ve paylar
toplanir paya yazilir ve ortak payda
sonucun paydasi olur.
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Rasyonel Sayilar Kimesinde Top-
lama Igleminin Ozellikleri

a) Degisme Ozelligi

Iki rasyonel sayinin toplanmasiyla elde edi-
len sonug, sayilarin yerlerinin degistirilerek top-
lanmasiyla elde edilen sonugla ayridir.

Bu nedenle rasyonel sayilar kiimesinde top-
lama igleminin degisme &zelligi vardir.



b) Birlesme Ozelligi

Ug rasyonel say! toplanirken ilk iki sayinin
toplamina Ugiinct sayinin eklenmesi ile buiunan
sonug, son iki sayinin toplamina ilk sayinin eklen-
mesi ile bulunan sonuca esittir. Bu nedenle ras-
yonel sayilar kimesinde toplama igleminin birleg-
me ozelligi vardir.
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c) Etkisiz Eleman

Bir rasyonel sayi ile sifirin toplami, rasyonel
sayinin kendisine esittir.

Bu nedenle rasyonel sayilar kimesinde top-
lama igleminin etkisiz (birim) elemani sifirdir.
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d) Ters eleman

Toplamlan sifir olan iki rasyonel sayi topla-
ma iglemine gére birbirinin tersidir.

(_% + (%) = 0 oldugundan —i’— iin toplama
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Yukarida modellemesi verilen islem asagi-
dakilerden hangisidir?
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Asafidaki sekilde ki rasyonel say ile yapilan bir
toplama islami modellenmigtir.
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Buna gére, modellenen toplama iglemini bulalim.
Omek - 4 ("

Asadidaki sekilde iki rasyonel sayi ile yapilan bir
toplama iglemi modeflenmistir.

Buna gore, modelienen toplama iglemini bulalim,

RASYONEL SAYILARLA
CIKARMA ISLEMI

Not: Rasyonel sayilarda ¢ikarma islemi
yapilirken;

* ilk olarak tam sayili rasyonel sayilar bilesik
kesre cevrilir.

¢ Paydalar esit ise paylar tamsayilardaki gibi
cikarilir ve paya yazilir, esit olan paydalardan
biri sonucun paydasi olarak yazilir.

» Paydalar esit degil ise; ekok yardimiyla
paydalar esitlenir ve paylar gikarilir paya yazilir
ve ortak payda sonucun paydasi olur.
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iki rasyonel sayinin garpiminda paylar ¢arp-
larak carpimin payini ve paydalar carpilarak car-

R pimin paydasini olugturur.
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Rasyonel Sayilarla Garpma Igleminin
Ozellikleri
Degisme Ozelligi
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Iki rasyonel sayinin garpiimasiyla elde edi-
len sonug, sayilarin yerlerinin degigtirilerek carpil-
masiyla elde edilen sonugla aynidir. Bu nedenle
rasyonel sayilar kiimesinde ¢arpma igleminin de-
gisme ozelligi vardir.

Birlesme Ozelligi

Ug rasyonel sayi garpilirken ilk iki rasyonel
sayinin garpimi ile Uglnch rasyonel say carpildi-
ginda bulunan sonug; son iki rasyonel sayinin
carpimi ile ilk rasyonel sayi garpildiginda bulunan
sonuca esittir. Bu nedenle rasyonel sayilar kiime-
sinde garpma igleminin birlesme dzelligi vardir.
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Yutan Eleman Ozelligi

Herhangi bir rasyonel sayi sifir ile garpiidi-
ginda sonug sifir olmaktadir. Bu nedenle rasyo-
nel sayilar kiimesinde ¢arpma igleminin yutan
eleman 6zelligi vardir ve yutan eleman 0 dir.
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Ters Eleman Ozelligi

Carpimlan 1 (etkisiz eleman) olan iki rasyo-
nel sayi carpma iglemine gére birbirinin tersidir.
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Etkisiz (Birim) Eleman Ozelligi

Herhangi bir rasyonel sayt +1 ile garpildigin-
da carpim yine rasyonel sayimin kendisidir. Bu
nedenle rasyonel sayilar kimesinde garpma isle-
minin etkisiz eleman 6zelligi vardir ve etkisiz ele-
man 1 dir.
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